

## О СИВЕРСЕ А. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*СИВЕРС Александр Александрович, родился ок. 1866 в Нижнем Новгороде<sup>1</sup>. Окончил Санкт-Петербургский университет, с 1888 — служил в Главном управлении уделов, с 1911 — начальник Самарского удельного округа, работал также в Комитета по опеке над имуществом Великого князя Михаила Александровича. Женат на Эшен Александре Гастоновне. С 1914 — помощник начальника Главного Управления Уделов в чине действительного статского советника, камергер. Занимался научной работой — нумизмат, историк, генеалог, член Совета русского генеалогического общества. Летом 1917 — поступил на службу в Главный Архив. В августе 1918 — в связи с убийством Урицкого арестован и заключен в Трубецкой бастион Петропавловской крепости, но вскоре, благодаря хлопотам Остзейского комитета и немецкого посла, был освобожден. Зимой 1921 — перешел на работу в Эрмитаж, работал также в Академии истории материальной культуры, с 1922 — сотрудничал в журналах, в 1925 — издана его книга "Алфавит декабристов", с октября 1928 — секретарь Академии Наук. В ночь с 19 на 20 ноября 1928 — арестован по "делу Академии наук", в апреле 1929 — был освобожден. 10 мая 1929 — вновь арестован, приговорен к 3 годам ссылки в Сибирь и отправлен в Туруханск, затем переведен в село Верхне-Инбацкое Туруханского района, позднее — в село Ворогово того же района.*

*В сентябре 1931 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью Е. Полякова.*

*<25 сентября 1931>*

«Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Чрезвычайно извиняюсь за беспокойство, но не имея возможности приехать в Москву за справкой, покорнейше прошу по прилагаемому адресу известить, получен ли ответ на ходатайство моей племянницы Т<атьяны> Ал<ександровны> Аксаковой о зачете предварительного заключения ее отцу Александру Александровичу Сиверсу, сосланному летом 29 г<ода> в г<ород> Туруханск, а ныне находящемуся в Ворогове Туруханского района.

Еще раз прошу извинения и остаюсь

Уважающая Вас

Е. Полякова<sup>2</sup>.

*В июле 1932 — к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его дочь, Татьяна Александровна Аксакова.*

*<19 июля 1932>*

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Помня все то доброе, которое Вы уже сделали для нашей семьи, я снова решаюсь убедительно просить Вас помочь в деле возвращения моего отца из ссылки. Мой отец, Сиверс Александр Алекс<андрович> (заведующий библиотекой Академии Наук), 65 лет, был сослан на 3 года в Туруханск. Срок истек 10 мая (без зачета полугодичного предварительного заключения) и до сих пор ему не вручены документы. Страшно

<sup>1</sup> Отец, Сиверс Александр Иванович, из лифляндских дворян, генерал-майор артиллерии, в 1902 — скончался; мать Ольдерогге Елизавета Васильевна.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 614. С. 73. Автограф.

беспокоюсь, что задержка эта повлечет необходимость провести на Енисее четвертую зиму, если он не будет отправлен во время навигации. Кроме официального заявления в Красный Крест, подданного еще в марте, направляю к Вам непосредственно свою горячую просьбу помочь. Отец еще ничего не знает о расстреле сына<sup>3</sup> в Соловках. Осенью 1932 — мне предстоит это ему сообщить — кроме меня у него никого нет, и потому я, не зная, как решится его дальнейшая судьба, заранее убедительно прошу Вас замолвить слово, чтобы ему было разрешено вернуться непосредственно в Ленинград, чтобы он мог прожить свои последние годы со мною.

Простите, что я утруждаю Вас, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, но Ваша постоянная доброта и отзывчивость к людскому горю дают мне на это право.

Глубоко уважающая Вас

Т. Аксакова (Сиверс).

Адрес:

Ленинград

Мойка 91, кв. 27.

Татьяна Александровна Аксакова»<sup>4</sup>.

*В августе 1932 — Александр Александрович Сиверс был освобожден из ссылки, но с ограничением проживания на 3 года (-12). В начале 1933 — поселился во Владимире, работал статистиком, позднее переехал в Можайск<sup>5</sup>, сотрудничал с журналом "Литературное наследие". Осенью 1941 — эвакуировался в Тарусу, 31 декабря 1943 — вернулся в Москву. Работал в нумизматическом отделе Государственного Исторического музея в Москве. 24 сентября 1954 — скончался<sup>6</sup>.*

---

<sup>3</sup> Сиверс Александр Александрович, родился в 1894 в Петербурге. Окончил Александровский Царскосельский Лицей. В начале 1920-х — служил в "Моного-Лесе". 1 апреля 1925 — арестован по групповому делу "лицеистов", приговорен к 10 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В апреле 1927 — просил о переводе для дальнейшего отбывания наказания в Бутырскую тюрьму. Весной 1928 — срок приговора был сокращен на ¼. Осенью 1929 — арестован по групповому делу «участников контрреволюционного заговора». 24 октября 1929 — приговорен к ВМН. 27 октября 1929 — расстрелян (по другим данным, погиб 30 марта 1930 года).

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 778. С. 125. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1352. С. 217-218. Автограф.

<sup>6</sup> Т. А. Аксакова (Сиверс). Семейная хроника. Кн. 1. — М., "Территория", 2005.